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Методология опроса

• Время проведения: 26-31 Мая, 2020
• Способ проведения: онлайн
• Респонденты: компании-члены АЕБ

• Количество ответов: 114



Компании-респонденты по количеству сотрудников
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>500 человек 250-500 человек 50-250 человек <50 человек

28% 20% 29% 23%



Пострадал ли ваш бизнес в России от пандемии, 
вызванной коронавирусной инфекцией(COVID-19)? 
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10%

46%

44%

Не пострадал Пострадал, но не сильно Сильно пострадал

• 90% респондентов отметили, что кризис в той 
или иной степени затронул их компании. 

• 10% ответили, что не почувствовали 
негативного влияния или даже получили 
преимущество в кризис (напр. производители 
пищевой продукции). 

• Неопределенность относительно дальнейшего 
распространения короновирусной инфекции
(COVID-19), а также длительный карантин, 
увеличивают риск затяжной рецессии.

• Влияние COVID-19 и резкий экономический 
спад приведут к значительному сокращению 
доходов компаний производственного сектора в 
2020г.

• Пищевая промышленность и производители 
потребительских товаров – те отрасли, которые 
могут выиграть во время кризиса.



Как изменилась деятельность вашей компании с 
введения в России ограничительных мер 31.03.2020 г. и 
по настоящее время (г/г)?
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24%

7%

46%

23%

Не изменилась Увеличилась

Уменьшилась <25% Уменьшалась > 50%

• 23% столкнулись с непреодолимыми 
трудностями и сократили деятельность более, 
чем на 50% (напр. отельный бизнес). 

• 46% респондентов сократили свою 
деятельность в пределах 25%. 

• 24% не зафиксировали изменений.
• 7% компаний отметили увеличение 

активности, а некоторые  даже заключили 
новые контракты. Кризис на фондовых и 
облигационных рынках в марте создал 
дополнительные  возможности из-за падения 
рынков.

• В целом респонденты ожидают дальнейшее 
падение активности во второй половине
2020г. и в 2021.



Оказала ли пандемия, вызванная коронавирусом (COVID-
19), влияние на ваш бизнес следующим образом?
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15%

15%

22%

29%

31%

32%

32%

33%

34%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Уход сотрудников на больничный  

Проблемы с услугами органов по 
сертификации

Новые проблемы с инфраструктурой 

Уменьшение объема инвестиций

Временнное закрытие предприятия

Проблемы с логистическими услугам

Увеличение административных 
барьеров

Проблемы с поставками сырья, 
компонентов, расходных материалов

Неплатежи клиентов по счетам



Пришлось ли вам сокращать персонал из-за пандемии, 
вызванной коронавирусной инфекцией (COVID-19)?
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74%

17%

9%

Нет, мы стараемся сохранить персонал

Нет, но были вынуждены отправить сотрудников в отпуск

Да, частично

• 74% сохраняют персонал, а некоторые 
даже нанимают новый. При этом 
компании комментируют, что не смогут 
долго поддерживать текущий уровень 
занятости без поддержки государства.

• 17% были вынуждены отправить 
сотрудников в отпуск или сократить 
рабочее время.

• 9% заявили, что сократили персонал 
или планируют сделать это в ближайшее 
время.  



Насколько вы оцениваете риск закрытия бизнеса в 
ближайшие 12 месяцев?
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6%

16%

78%

Высокий Средний Низкий

• 78% оценивают риск закрытия как низкий. 
• Пищевая промышленность уверенно 

показывает стабильный уровень доходов. 
• Развитие индустрии туризма и 

гостеприимства будет зависеть от того, 
насколько быстро возобновятся мероприятия, 
будут сняты эпидемиологические 
ограничения, открыты границы, разрешены 
международные рейсы и частные массовые 
перевозки (автобусы).

• 16% предвидят средний уровень риска 
закрытия бизнеса в ближайшие 12 месяцев.

• 6% заявляют о высоком уровне риска (в 
основном МСП).



Имеете ли вы право на государственную поддержку?
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12%

88%

Да Нет

• 88% заявили, что не имеют права на 
государственную поддержку. Ряд 
респондентов отметили, что это связано 
с тем, что компания является 
иностранной.

• 12% имеют право на меры поддержки со 
стороны государства.



Обращались ли вы уже на мерами поддержки, 
предусмотренными Правительством РФ?
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7% 4%

89%

Да, обращались

Да, обращались, но столкнулись с трудностями

Нет, не обращались

• 89% не обращались за мерами 

государственной поддержки.

• 4% обращались, но столкнулись с 

проблемами при получении.

• 7% обратились.



Получили ли вы меры государственной поддержки, в 
случае, если обращались за ними?
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3%

9%

88%

Да, мы получили

Нет, нам не удалось получить

Не применимо

Только 3% респондентов ответили, 
что получили меры 
государственной поддержки.



С какими миграционными вопросами сталкивалась 
ваша компания?
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14%

13%

22%

34%

42%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Иностранные сотрудники сталкивались с 
вопросами продления визы или разрешения на 

работу

Невозможность оформить приглашение и 
разрешение на работу для нового сотрудника

Въезда в РФ иностранных специалистов для 
проведения работ по техобслуживанию или 

наладке оборудования

Возврат в Россию иностранных топ-
менеджеров

Ничего из перечисленного



Когда вы планируете приступить к работе в офисе?
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26%

20%35%

19%

Сразу после того, как официальные ограничения будут сняты

Не ранее, чем через 2 недели после того, как официальные 
ограничения будут сняты
В соответствии с политикой головного офиса, и, возможно, это не 
произойдёт в ближайшее время
Мы не прекращали работу

• 35% не планируют прекращать режим 
удалённой работы сразу после того, как 
эпидемиологические ограничения будут 
сняты, а будут ожидать рекомендаций из 
головного офиса.

• 26% планирую вернуться к работе в офисе 
сразу после того, как эпидемиологические 
ограничения будут сняты.

• 20% выйдут на работу через 2 недели 
после снятия ограничений.

• 19% респондентов ответили, что не 
прекращали работать. 



Когда вы планируете возобновить работу на 
производстве?

AEB| COVID-19 Economic consequenses survey results| June 2020      14

4%
4%

46%

46%

Сразу после снятия официальных ограничений

В соответствии с политикой головного офиса

Не останавливали производство

Нет производства в России

• 46% ответили, что не останавливали 
производство.

• 46% не имеют промышленных мощностей в 
России.

• 4% возобновят производство сразу после 
снятия ограничений.

• 4% будут ожидать дальнейших 
рекомендаций из головного офиса даже 
после того, как эпидемиологические 
ограничения будут сняты.



Насколько, по вашему мнению, изменится подход по 
организации работы в вашей компании?
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19%

63%

17%
1%

0% продолжат работать удаленно

10 -30% продолжат работать удаленно

50-75% продолжат работать удаленно

100% продолжат работать удаленно

• 63% респондентов ответили, что будут 
вводить гибкий график, включающий 
работу из дома, и около 30% останутся 
работать в удаленном режиме.

• 17% ответили, что многое будет 
зависеть от эпидемиологической 
ситуации, но до 75% сотрудников могут 
быть переведены на удаленную работу.

• 19% заявили, что все сотрудники 
вернутся к своим обязанностям на 
рабочем месте.

• Только 1% компаний переведут всех 
сотрудников на работу из дома.



Как, по вашему мнению, изменятся правила ведения бизнеса 
в вашей компании, когда будут сняты официальные 
ограничения?
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Новая 

реальность
Сокращение 

командировок

Дезинфекция и 
уборка

Удаленная работа

Agile бизнес-культура ЭДО

Маски и перчатки

Тестирование 
сотрудников

Безопасная 
дистанция на 

рабочем месте

Ограничение 
внешних встреч

Цифровизация 
бизнес-процессов


